



中共山东省委主办  
大众日报农村版  
1950年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0002  
邮发代号:23-2

# 农村大众

2013年3月1日  
星期五  
农历癸巳年  
正月二十  
第9671期

热线电话:0531-85193580  
网址:ndz.dzwww.com

形式新了,管理新了,仍有劣质产品充斥其间

## 小卖部改超市,新瓶不能装旧酒

本报记者 周凤丽

“走啦走啦,去李集超市买奶粉啦!”2月5日,郓城县侯咽集镇八里湾村村民于加明,正在招呼邻居一同去超市购物。他给孙女购买的,是原来只有在省城超市里才能买得到的一种进口奶粉。

2月7日,该县杨庄集镇大王村村民王前锋,开着新买的轿车载着父亲到镇上超市,一口气买了两千多元的年货。海鲜、蔬菜、火锅

底料,还有一大瓶味达美。

“我办了超市购物卡,充了五百块钱,有的东西能打九折。”大年初一,该县李集乡前杨村村民杨际传,与亲朋聚会喝酒,谈起了超市购物。

在郓城,农村大型超市火爆起来。杨际传告诉记者,以往准备年货,都要一进腊月就不断赶集,碰见什么需要的就买,可一直赶到年

根还没全。现在去超市,要啥有啥。

亲历:

特价商品比集市便宜

在郓城县李集乡驻地,大型超市两三年内开了4家。记者在其中叫“万尚客”的超市看到,平房仓储式超市总营业面积近一千平米,

院落式停车场停满了车辆。超市门口设有存包柜,电子收银台前,统一着装的年轻女营业员,正手持扫码器结算。

进入超市,门口也设有涮肉丸等城市超市常设的小吃柜台。消费最密集的地区,是特价鸡蛋和甘蔗销售区。一名中年顾客一边抢挑一边告诉记者,甘蔗外面卖一块五一斤,这超市才九毛,鸡蛋价格也比

外面便宜三毛多。记者观察到,很多顾客结伴而来,只为选购特价鸡蛋和甘蔗。

李集乡张口村张伟经营的清鑫超市,是附近最大的综合购物超市,覆盖周围五六个村庄。张伟介绍,店已开了25年,早期只是在一间拥挤的房间放俩货架。最近四五年,才逐渐发展起来。

(下转 A2 版)



2月27日下午,来自苍山县经济开发区的刘乾坤和未婚妻,在苍山现代农业示范园里拍婚纱照,摄影助理为他们整理妆容。刘乾坤说:“我是农民的儿子,虽然不务农了,但选择示范园内拍婚纱照,能重温乡村的感觉。”

(本报记者 张天银 摄)

## 创意婚纱照 拍进农业园



## 最低工资标准 再次提高

月最低工资标准分  
1380元、1220元、1080元

本报济南讯 记者从省人力 资源和社会保障厅获悉,我省近日 发布了调整后的最低工资标准和 2013 年企业工资指导价,省政府 研究确定,从3月1日起执行 新的最低工资标准。

调整后的全省月最低工资标 准分为3类:1380元、1220 元、1080元,平均增幅12%; 小时最低工资标准为14.5元、 12.5元、11元。月最低工资标 准适用于全日制就业劳动者,小 时最低工资标准适用于非全日制 就业劳动者。2012年执行的最 低工资标准同时废止。

据介绍,劳动者延长工作时间的加班加点工资,中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴,以及法律、法规和国家、省规定的劳动者应当享受的福利待遇,应当在最低工资标准以外,由用人单位另行支付。非国有企业(城镇集体企业、外商投资企业、私营企业等)应依据工资指导价进行集体协商确定工资,尚未建立集体协商制度的企业,依据工资指导价确定工资分配,并积极建立集体协商制度。

(本报记者)

### 探访家庭农场③

自家人干活仔细 农场主决策高效

## 家庭农场,让精耕细作回归

本报记者 朱晓晨 本报通讯员 李荣新 刘东圆

家庭农场与专业大户、农民专业合作社以及农业企业有何不同?为什么要鼓励和支持家庭农场?记者在滨州市滨城区的一家小型家庭农场找到了部分答案。

与农业企业不同  
都是自家人在干活

在滨城区三河湖镇的堤上胡村,记者见到了这家小型家庭农场。41岁的主人胡文彬,做过蔬菜运销近21年。4年前,胡文彬曾经和生意伙伴合伙成立一家蔬菜生产基地,以公司模式运营,“一块投入,收入平分。”胡文彬说。运营2年后,胡文彬觉得效益不错,决定单独开辟一个农场种蔬菜。这个农场他决定用家庭农场模式,所以就让他哥嫂负责管理。

“亲戚干活时都很仔细。”胡文彬说起蔬菜企业和家庭农场的区别,解释道,“农业企业只能按天结算工资。有人看着,工人就干得好,没人看就不好干了。打个比

方,在这边60块钱的人工,亲戚干能做80块钱的活,而公司雇工能给干30块钱的活就不错了。”在胡文彬的农场里,除了他的哥嫂负责日常运营,还有三四位亲戚长期在这里工作。胡文彬说:“从单产效益上来看,这边的农场比公司运作的农场要高不少。”

胡文彬还有个技术顾问叫王明清,是滨城区农技专家。他对家庭农场有自己的理解。他说:“家庭农场和农业企业不同点在于管理机制上,劳动力来源不一样,家庭农场都是自己人,能够精耕细作,单产效益更高。”

与专业大户不同  
拥有成熟销售链条

在不少人看来,专业大户和家庭农场差不多,顶多也就是规模大小的问题。胡文彬自建的农场也不过60亩,13个大棚。规模和一些做大的专业大户差不多。

然而,王明清却不这么认为:

“专业大户种植规模再大,它也是停留在种植环节上。家庭农场能够自己生产,也能够自己销售,而胡文彬的农场就符合这个条件。”

胡文彬是蔬菜运销出身,20多年的运销经历让他有了一套成熟的销路。“滨州市各大超市、滨州几乎所有学校的食堂、企业食堂,都与我签订了合同,向他们每天供菜。农场生产的菜供不应求,市场不愁。”

王明清说:“‘卖菜难’的群体,绝大部分是专业大户,因为专业大户销售靠蔬菜运销商,先生产、后销售这种模式很被动。而胡文彬的家庭农场就没有这方面的问题。”

除了销路不愁,市场也能及时反馈信息给农场。胡文彬说:“市场需要什么品种、需要什么品相,我都能及时知道,然后决定下一季种什么蔬菜。”

与农民专业合作社不同  
农场主独立决策

王明清认为:“家庭农场应该是一个完整的、独立的做市场的主体。完整体现在产业链条上,独立则体现在资产独立、生产计划安排独立。”

合作社有理事会、监事会,今年决定种什么、怎么种、怎么卖、包装与否都得由理事会讨论决定,社长不能自行决定下一季的生产计划安排。王明清解释说:“合作社的土地是分散的,是众多单独的实体共同合作。而家庭农场则能集中规划。”

胡文彬对此深有体会,他能够根据市场反馈,自己规划下一季蔬菜该怎么种。

为了能够让家庭农场获得更加独立的地位,王明清说:“现在中央文件已经提出要把家庭农场作为独立的经营实体,家庭农场还缺法律意义上的独立实体地位。有可能会走家庭农场在工商注册的路子。”

## 筹资94亿 帮农民建家园

本报讯 记者从山东省财政厅获悉,今年,省财政筹集资金94.49亿元,重点投向农村饮水安全工程、农村扶贫开发、小城镇发展等方面,努力促进农村生产生活条件改善,帮助农民群众建设环境优良宜居、生活文明健康的美好家园。

据介绍,今年省财政筹集资金57.27亿元,大力实施农村饮水安全工程,推进生态文明乡村建设。在推进农村扶贫开发方面,我省将投入资金25.22亿元;还将筹集资金12亿元,全面实施城镇化战略。

(本报记者)

责任编辑 刘秀平